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ΑΣΚΗΣΕΙΣ  ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ 2η ∆ΕΚΑ∆Α 

11. 
Στο λογαριασµό του ΟΤΕ πληρώνουµε πάγιο τέλος κάθε µήνα 12 € και για κάθε 
µονάδα οµιλίας  0,09 €.  
α)  Να βρείτε έναν τύπο που να µας δίνει το ποσό των χρηµάτων y που θα 
     πληρώσουµε για  x µονάδες οµιλίας.   
β)  Αν κάποιο µήνα κάνουµε 300 µονάδες οµιλίας, να βρείτε πόσα χρήµατα θα 
     πληρώσουµε, αν γνωρίζετε ότι το συνολικό ποσό του λογαριασµού επιβαρύνεται 
     και µε  ΦΠΑ  23% . 
Προτεινόµενη λύση  
α)  
Οι  x  µονάδες οµιλίας κοστίζουν 0,09x.   Εποµένως το συνολικό ποσό y που θα 
πληρώσουµε δίνεται από τον τύπο  y = 0,09x + 12 € 
β)  
Για  x = 300   έχουµε   y = 0,09·300 + 12 = 39 € 

O ΦΠΑ στο παραπάνω ποσό είναι  
23

100
·39 = 8,97,  εποµένως το ποσό που τελικά θα 

πληρώσουµε είναι  39 + 8,97 = 47,97€ 
 
 
12. 
α)  Να βρείτε την εξίσωση της ευθείας η οποία έχει κλίση 2  και διέρχεται από το 
     σηµείο  Α(1, 5).  
β)  Να βρείτε τις συντεταγµένες των σηµείων τοµής της ευθείας µε τους άξονες.  
γ)  Να υπολογίσετε το εµβαδόν του τριγώνου που έχει κορυφές την αρχή των αξόνων 
     και τα σηµεία τοµής της παραπάνω ευθείας µε τους άξονες.  
Προτεινόµενη λύση  
α)  
Έστω  y = αx + β  η ζητούµενη εξίσωση ευθείας.  
Επειδή η κλίση της είναι 2,  έχουµε ότι  α = 2.  Οπότε η εξίσωση γίνεται  y = 2x + β 
Και επειδή διέρχεται από το σηµείο  Α(1, 5),  ισχύει   5 = 2·1 + β  άρα  β = 3.  
Εποµένως η ζητούµενη εξίσωση είναι  y = 2x + 3  
β)  
Για  x = 0  έχουµε  y = 3,  συνεπώς το σηµείο τοµής µε τον άξονα των  y  είναι  
το  (0 , 3)  

Για  y = 0  έχουµε  x = 
3

2
−  , συνεπώς το σηµείο τοµής µε τον άξονα των x είναι  

το  
3

 ,  0 
2

 
− 
 

                              

γ)  
Η γραφική παράσταση της ευθείας φαίνεται  
στο διπλανό σχήµα.   
Το τρίγωνο του οποίου ζητάµε το εµβαδόν είναι το  

ΟΑΒ.  Όµως  ΟΒ = 3  και  ΟΑ =
3

2
,  άρα το ζητούµενο  
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εµβαδόν είναι ίσο µε   (ΑΟΒ) = 
1

2
ΟΑ·ΟΒ=

1

2
· 

3

2
·3 = 

9

4
τετραγωνικές µονάδες  

 

13. 
΄Eνα κυκλικός τοµέας βρίσκεται σε κύκλο ακτίνας 6cm και έχει εµβαδόν 4,71cm2. 

α)  Να υπολογίσετε τη γωνία �ω  του κυκλικού τοµέα.  
β)  Να υπολογίσετε το πλήθος των πλευρών ενός κανονικού πολυγώνου του οποίου η  

     κεντρική γωνία είναι η �ω . 
γ)  Να υπολογίσετε την γωνία του παραπάνω πολυγώνου.  
Προτεινόµενη λύση  
α)  

Ο τύπος   Ε = 
2πρ µ

360
   µε βάση τα δεδοµένα δίνει   4,71 = 

23,14 6 ω

360

⋅ ⋅
   

                                                                     οπότε   ω = 15  

                                                                     άρα     �ω= 15ο   
β)  

Αν  ν είναι το πλήθος των πλευρών, τότε  15 = 
360

ν
  άρα   ν = 24  

γ)  

Έστω ɵφ  η ζητούµενη.  Τότε είναι  ɵφ + �ω= 180ο ,  άρα   ɵφ = 180ο − �ω  =  
                                                                                              = 180ο −15ο = 165ο  
 
 
14. 
Τα χρήµατα σε € που είχαν 10 µαθητές της  Β΄ τάξης ενός Γυµνασίου ήταν  
2 ,    3,    4,     3,    3,     2,     4,    3,    5,    4   
α)  Να γίνει ο πίνακας κατανοµής συχνοτήτων και σχετικών  %  συχνοτήτων της 
      κατανοµής.  
β)  Να υπολογίσετε την µέση τιµή της κατανοµής.  
γ)  Να βρείτε την διάµεσο της κατανοµής.  
Προτεινόµενη λύση  
α)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
β)   
Το άθροισµα των παρατηρήσεων είναι    2·2 +3·4 + 4·3+ 5·1 = 33  

Οπότε  η µέση τιµή της κατανοµής είναι   µέση τιµή = 
33

10
= 3,3 € 

 

Ποσό 
χρηµάτων 

Συχνότητα 
Σχετική % 
Συχνότητα 

2 2 20 
3 4 40 
4 3 30 
5 1 10 

Σύνολο       10      100 
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γ)  
Τοποθετούµε τις παρατηρήσεις σε αύξουσα σειρά  
       2,   2,   3,   3,   3,   3 ,   4 ,   4,   4,   5   

Οι δύο µεσαίες παρατηρήσεις είναι  3  και 3,  εποµένως η διάµεσος  είναι  
3 3

2

+
 = 3 € 

 
 
15. 
Το διπλανό ορθογώνιο ΑΒΓ∆ είναι ένα γήπεδο ποδο- 
σφαίρου µε διαστάσεις 80m και 110m .  
Το ορθογώνιο ΕΖΗΘ είναι µία από τις µικρές περιοχές  
του γηπέδου µε διαστάσεις  ΘΕ = 7m και  ΘH = 3m,  
και το ορθογώνιο  ΚΛΜΡ  είναι η µια από τις 
µεγάλες περιοχές µε διαστάσεις  ΚΛ = 40m και ΚΡ = 25m.  
Ο κύκλος της σέντρας έχει ακτίνα 10m.  
Να υπολογίσετε : 
α)  Το εµβαδόν του γηπέδου.  
β)  Το εµβαδόν του µέρους εκείνου του γηπέδου που  
     βρίσκεται µεταξύ µικρής και µεγάλης περιοχής  και  
     στα δύο µέρη του γηπέδου.  
γ)  Τ εµβαδόν του µέρους του γηπέδου το οποίο βρίσκεται έξω από τον κύκλο της 
     σέντρας και έξω από κάθε µεγάλη περιοχή.  
Προτεινόµενη λύση  
α) 
 Το εµβαδόν του γηπέδου είναι ίσο µε  Ε = 80·110 = 8800 m2  
β)  
Σε κάθε µέρος του γηπέδου, το εµβαδόν µεταξύ µεγάλης και µικρής περιοχής είναι  
Ε1 = (ΚΡΜΛ) – (ΘΗΖΕ) = 40·25 – 7·3 = 979 m2  
Εποµένως το ζητούµενο εµβαδόν είναι ίσο µε  2·979 = 1958 m2  
γ)  
Το εµβαδόν της κάθε µεγάλης περιοχής είναι  40·25 = 1000 m2 
Το εµβαδόν του κύκλου είναι   πρ2 = 3,14 ·102 = 314 m2  
Οπότε το ζητούµενο εµβαδόν είναι  Ε2 = 8800 –2·1000 –314 = 6486 m2  
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16. 
Στο διπλανό σχήµα φαίνεται ένας πύργος  Π.  
Από το σηµείο Α, για να φτάσουµε στον πύργο,  
πρέπει να ανέβουµε τη σκάλα ΑΓ  και στη  
συνέχεια να βαδίσουµε στον δρόµο Γ∆.  
α)  Να υπολογίσετε το µήκος της σκάλας ΑΓ.  
β)  Να υπολογίσετε το ύψος  ∆Ζ του πύργου.  
γ)  Πόσο ψηλότερα είναι η στέγη του  
     πύργου από το σηµείο Α;  

(∆ίνεται ότι  2 = 1,41  και 3 = 1,73)  

Προτεινόµενη λύση  
α)  

Στο ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ έχουµε   συν30ο = 
ΑΒ

ΑΓ
   άρα   

3

2
 = 

6

ΑΓ
   άρα  

                                                                                                 1,73ΑΓ = 12   

                                                                                                 ΑΓ = 
12

1,73
≈ 6,94 m   

β)  

Στο ορθογώνιο τρίγωνο Γ∆Ζ  έχουµε  ηµ45ο = 
∆Ζ

ΓΖ
  άρα   

2

2
 = 

4

∆Ζ
     

                                                                                             2∆Ζ = 4· 2    
                                                                                             ∆Ζ = 2,82 m  
γ)  
Η ζητούµενη απόσταση είναι ίση µε   ΒΓ + ∆Ζ.  

Για το ΒΓ, από το ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ έχουµε   εφ30ο = 
ΒΓ

ΑΒ
   άρα   

3

3
 = 

6

ΒΓ
  

                                                                                     ΒΓ  = 2 3 = 3,46 m  
Οπότε  το ζητούµενο ύψος είναι  2,82 + 3,46 = 6,28 m  
 
  
17.  
Μία κανονική τετραγωνική πυραµίδα έχει βάση τετράγωνο µε διαγώνιο δ = 12 2 m  
και ύψος 8m.   
α)  Να υπολογίσετε  την πλευρά της βάσης της πυραµίδας.  
β)  Αν η πλευρά της βάσης είναι 12 m, να υπολογίσετε το απόστηµα της πυραµίδας , 
     την ολική της επιφάνεια, και τον όγκο της.  
Προτεινόµενη λύση  
α)  
ΚΟ το ύψος της πυραµίδας και ΚΡ το απόστηµά της 
Αν  α  είναι η πλευρά της βάσης,  από το  
Πυθαγόρειο στο ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ έχουµε  

ΑΒ
2 + ΒΓ2 = ΑΓ2   άρα   α2 + α2 = (12 2 )2   

                                        2α2 = 288  
                                        α2 = 144  

                                        α = 144 = 12 m  
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β)  

Προφανώς είναι   ΟΡ = 
α

2
= 6 m  

Πυθαγόρειο στο τρίγωνο ΟΚΡ :  ΚΡ2 = ΚΟ2 + ΟΡ2 = 82 + 62 = 100   

                                           άρα    ΚΡ = 100= 10 m  
Εβάσης =  α2 = 122 = 144m2  

Επαράπλευρης = 
1

2
( περίµετρος βάσης)·(απόστηµα) = 

1

2
·4·12·10 = 240m2   οπότε  

Εολικό =  Ε παράπλευρης + Ε βάσης = 240 + 144 = 384 m2   

Όγκος   V = 
1

3
(εµβαδόν βάσης )(ύψος) =

1

3
·144·8 = 384 m3   

 

18. 
∆ίνονται οι εξισώσεις   (3λ–12)x = 0   και   (2 + κ)x = 6  
Αν η πρώτη είναι ταυτότητα και η δεύτερη αδύνατη, να υπολογίσετε την τιµή της 

παράστασης   Α = 2(λ +3κ) –2λ + 3κ +
2

λ

κ

 
 
 

  

Προτεινόµενη λύση  

Αφού η εξίσωση  (3λ–12)x = 0 είναι ταυτότητα,  πρέπει   3λ–12 = 0  άρα  
                                                                                             3λ = 12  
                                                                                             λ = 4   
Αφού η εξίσωση   (2 + κ)x = 6 είναι αδύνατη πρέπει  2 + κ = 0   άρα  
                                                                                      κ = – 2  

Για  λ = 4  και  κ = – 2  η παράσταση Α  γίνεται   Α = 2(4 – 6) –8 – 6 +
2

4

2
 
 
− 

=  

                                                                                   = 2(–2) –8 – 6 + (–2)2 = 
                                                                                   = –4 –8 – 6 + 4 = – 14 
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19. 
Σε ένα ορθοκανονικό σύστηµα  xOy  δίνονται τα σηµεία  

       
1

2x 3,   y + 
4

 
Α − 
 

   και  
1

B 5x ,   2 4y
2

 
− − 

 
 

Να βρείτε τις τιµές των  x  και  y  ώστε  
α)  Τα σηµεία να είναι συµµετρικά ως προς τον άξονα των  x. 
β)  Το Α να βρίσκεται στο 2ο τεταρτηµόριο.  
γ)  Το Β να βρίσκεται στο 4ο τεταρτηµόριο.  
δ)  Τα σηµεία Α,  Β να είναι συµµετρικά ως προς την αρχή  Ο του συστήµατος.  
Προτεινόµενη λύση  
α)  
Θα πρέπει να έχουν την ίδια τετµηµένη και αντίθετη τεταγµένη.  

∆ηλαδή  πρέπει   2x – 3 = 5x–
1

2
   και   y +

1

4
 = – (2– 4y)  

                            3x =
1

2
 – 3  και  y +

1

4
 = – 2 + 4y 

                            3x = –
5

2
   και  3y = 2 + 

1

4
 

                            x= –
5

6
   και   y = 

3

4
 

β)  
Πρέπει η τετµηµένη να είναι αρνητική και η τεταγµένη θετική.  

∆ηλαδή     2x – 3< 0  και   y +
1

4
> 0  

                  2x < 3    και   y > – 
1

4
 

                  x < 
3

2
    και  y > – 

1

4
 

γ)  
Πρέπει η τετµηµένη να είναι θετική και η τεταγµένη αρνητική  

∆ηλαδή     5x–
1

2
> 0   και   2– 4y < 0  

                 5x > 
1

2
    και   4y > 2  

                 x > 
1

10
   και   y > 

1

2
 

δ)  
Πρέπει να έχουν αντίθετες συντεταγµένες.  

∆ηλαδή πρέπει    2x – 3 = –
1

5x
2

 
− 

 
   και   y +

1

4
 = – (2– 4y) 

                            2x – 3 = –5x + 
1

2
   και   y +

1

4
 = – 2 + 4y  

                            7x = 
7

2
   και   3y =

9

4
  

                            x = 
1

2
   και   y = 

3

4
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α)  Να λυθούν οι ανισώσεις        i.  
4(x 5)

5

−
–1 < 

3x

10
–

18

5
      

                                                    ii.  10(x + 3) – 108 > – (101–3x) – 4x 
β)  Να βρεθούν οι κοινές ακέραιες λύσεις των ανισώσεων  
Προτεινόµενη λύση  
α)  

i)  
4(x 5)

5

−
–1 < 

3x

10
–

18

5
    άρα   10·

4(x 5)

5

−
–1·10 < 10·

3x

10
– 10·

18

5
 

                                                      8(x –5) –10 < 3x – 36 
                                                      8x– 40 –10 < 3x – 36  

                                                      5x < 14  δηλαδή  x < 
14

5
 

ii. 10(x + 3) – 108 > – (101–3x) – 4x   άρα    10x + 30 – 108 > –101 + 3x – 4x  

                                                                        11x > – 23   δηλαδή   x > – 
23

11
  

β)  
 
 
 
 
 
 
Από τον παραπάνω άξονα βλέπουµε ότι οι ανισώσεις συναληθεύουν όταν  

                                                – 
23

11
 < x < 

14

5
  

Οι ακέραιες τιµές του διαστήµατος αυτού είναι οι   x = – 2 , –1 , 0 , 1 , 2  
 
 
 


